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Omschrijving
Organiseer een speurtocht door de wijk voor het hele gezin. De tocht voert langs mooie plekken: historische plekken, monumenten en andere bijzondere plekken. Wissel deze plekken af met woningen: woningen die net gerenoveerd zijn, het oudste huis, het grootste huis, het kleinste huis, woningen met zonnepanelen,  energiezuinige of energie neutrale woningen etc. 
De deelnemers krijgen een routebeschrijving die bestaat uit foto’s van bovenstaande plekken. Bij elke foto kan er een vraag worden gesteld. Onderweg kun je posten neerzetten om deelnemers tips te geven of iets te drinken aan te bieden. Je kunt de speurtocht ook leiden langs lokale ondernemers waar de deelnemers met een coupon iets lekkers kunnen nuttigen (zie item couponboekje). 
Ook kun je de speurtocht laten begeleiden door een huismeester, een wethouder of een andere stakeholder.
Voor degene die alle plekken het snelst heeft gevonden is er een prijs (waardebon van een warenhuis/ woonwinkel + attentie, let op dat het een winkel is waar een kind ook iets leuks kan vinden) en voor de overige deelnemers is er een kleine attentie (bijvoorbeeld een sleutelhanger).

Doel
Met het organiseren van een speurtocht mobiliseer je volwassenen en kinderen. Deelnemers gaan samenwerken. Buurtbewoners komen zo in contact met elkaar, leren elkaar kennen, kinderen worden enthousiast. Bovendien kun je de tocht zo opzetten dat je wat vertelt over de corporatie, de geschiedenis van de wijk. Deelnemers leren de wijk beter kennen waardoor zij bewuster worden van de woonomgeving. En daarmee gaan zij ook de woonomgeving meer waarderen. 

Doelgroep
Kinderen van 8-15 jaar en volwassenen die in een corporatiewoning wonen.

Inzet corporatie
Deze activiteit hoeft niet veel geld te kosten. Het meeste geld zit in het printwerk. 
Verder zijn er wel corporatiemedewerkers nodig die bereidt zijn om de posten te bemannen. En wat drinken te serveren. Ook is het handig als de deelnemers zich vooraf kunnen aanmelden via de site of gewoon per mail. Zorg voor een gezamenlijk startmoment. Het startpunt moet dan ook weer het eindpunt van de speurtocht zijn.
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